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El pronto consumo da 1 ns ediciones de 
nuestras obras didácticas escolares que oubli- 
carnes hace dos años, prueba de un modo con­
cluyente que ellas tienen las cualidades de un 
buen texto de enseñanza y nos obliga, por lo 
mismo, á no abandonar la nobilísima misión 
de seguir ilustrando á la infancia en las ma­
terias de primaria instrucción.
' El Sistema Métrico va alcanzando de 
día en día Ja universalidad a que estuvo lla­
mado desde que la inteligente .Francia puso 
la piedra fundamental, digámoslo así, en usté 
gigantesco monumento de la ciencia, cuyas 
dimensiones colosales se aprecia sólo después 

-de estudiarlo bien, después de ver las inmen­
sas ventajas que tiene y de haberse enterado 
de los enormes obstáculos que tuvieron que 
'Vencer los sabios que más de dos siglos sé 
emplearon en la formación de este sistema de 
medidas, superior á cuantos se han vulgari- 
ado hasta hoy, y que, como lo esperamosr jJÜ(
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presto vendrá á ser común á todas las nacio­
nes, como lo es el sistema decimal de nume­
ración, la escritura musical, el calendario gre­
goriano y otros inventos que el mundo ha re­

conocido ser de verdadera y común utilidad.
Bien recompensado quedará nuestro tra- 

r bajo, si los alumnos sacan verdadero prove­
cho, y  los maestros hallan menor dificultad 
en la enseñanza de este indispensable ramo.

Por lo que hace á las imperfecciones 
que nuestro libro tenga, disimule ’ por ahora 
el lector; pues le prometemos valernos de 
las .lecciones de la experiencia y  los consejos 
de los amigos ilustrados, para mejorar las 
ediciones venideras.

I
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LECCIÓN I.

PRELIMINARES.

P. Qué es cantidad continua ?
R. La que se presenta como extensa y mensurable.
P. Cómo se adquiere una idea exacta de la magnitud 

de estas cantidades ?
R. Usando de medidas: que son cantidades geomé­

tricas, que respecto á la cantidad medible, deben 
ser de la misma especie y de extensión determi­
nada.

P. Qué es medir ? .
R. Comparar la unidad de medida con la cantidad 

medibie, para saber cuantas veces aquélla está con­
tenida en ésta.

P. Qué resulta de esta comparación ó mensura ?
R. El número, cuya unidad es la medida.
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P. En qué se dividen las cantidades con relación á la 
m edida?/'

R. En conmensurables é inconmensurables.
P. Qué es cantidad conmensurable ? ‘
R. La que tiene una medida común éon la unidad; 

en el caso opuesto se dice inconmensurable.
P. A cuántas clases se refieren las medidas ?
R. A cuatro: las medidas lineales, de superficie, de 

volumen y las monedas.
P. Hay otras medidas ?
R. Sí, señor: las de capacidad y de peso, que se refie­

ren á las de volumen.

LECCIÓN II. *

NOMENCLATURA METRICA.

P. Qué es nomenclatura ?
R. El conjunto de palabras propias de una ciencia ó 

arte.
P. Cuántas palabras pertenecen á la nomenclatura 
' métrica ?

R. Trece: ocho griegas, cuatro latinas y una (franco), 
que es el nombre de los pueblos antiguos dé la 
Germania inferior (hoy Francia). /  •

P. Cuáles son estas palabras v
R. Las siguientes : seis, para nombrar las unidades.

M etro, cuya acepción elimo lógica es medida vie-
. ne du la voz ai-i eirá metro ni.

< k

: Aren, significa superficie; viene de la palabra lati
na áren.

Estéreo,.quiere decir sólido '  viene de la dicGÍón
griega stereos.1 '
’LitrOj significa libra ; que trae su ornen de la pala­
bra ¿dos.
.Gromo, significa Zmea, tr; viene de la voz grie­
ga y/anime. y‘
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Fraüco, del término latino
P. Cuáles son las palabras que sirven para nombrar 

los múltiplos decimales de las unidades?
R.. Deca que significa diez ; iíceto  ciento; Kilo m il; 

Miriíl diez.mil.
P. Cuáles son las palabras que determinan los sub­

múltiplos decimales de las unidades ?
R. Deci, que significa décima; ceníí, centésima ; y 

lililí, milésima.
P. Estas palabras, (leca, h , 6e usan aislada­

mente ?
R. No, señor : se juntan como prefijos á los nombres 

de algunas unidades para formar voces compues­
tas ; v. g. : decajitro, hodómetro.

P. Las palabras deca, liecto, etc. Rejuntan á todas las 
medidas ?

R. Al metro y gramo se juntan al , sólo
el kecto y centí; al estéreo, el deca y deci; el ad­

mite la composición de todas, menos del 'mina y 
mili;y el franco tiene e y

P. Porqué se dice múltiplos y submúltiplos decima­
les ?

R. Poique la hjy, tomando en consideración las ne­
cesidades comerciales, permite el uso de otros 
múltiplos y submúltiplos que no son decimales. 
Así teiiemos.-ei doble litro, el medio litro, que son 
múltiplos y submúltiplos del litro, pero no deci­
mal es-

P. Para qué sirve la nomenclatura métrica ?
R. Para formar el conjunto.de pesas y medí las que 

lleva el nombre de Sistema métrico decimal de 
Pesas y medidas.

P. Por qué lleva td nombre de sistema ?
R. .Porque os conjunto de consecuencias deducidas 

de un sólo principio.
El principio es el metro; las consecuencias son 

las demas medidas.
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4P. Por qué se dice métrico ?•' 4 ’ * i
R. Por derivarse del metro todas las medidas que 

forman el sistema. - • . 'clV . V
P. Por qué se llama decimal? < \
R. Por ser diez la base de su sistema de numeración. 
P. Por qué se dice de pesas y medidas ? •
R. Por ser las medidas de longitud y ponderables 

las principales del sistema; y además porque fue­
ron dos comisiones distintas las encargadas de su 
determinación.

P. Por qué se dice legal ? < ' >
R. Por haber sido sancionado este sistema por la ley 

del 4 de Julio de 1837, en Francia; y por la del 5 
de Diciembre de 1856, en el Ecuador. T • •: .
P. Por qué otra razón se dice legal ?
R. Porque la ley determina las condiciones que han 

de tener las medidas para ser aceptables en el co- 
“mércio. ’ • . * ’ " -

P ; Cuáles son estas condiciones ?
R* Que la denominar,ion de toda medida sea ostenci-
-' ble, como también la rnarcafy nombre del fabricante: 

además el comprador puede cerciorarse si la medi- 
’ da de que usa el vendedor está conforme con las 

prescripciones legales. ■
t % ‘ ' . ... y *

LECCIÓN III. -

• — 8 — •

NUMERACIÓN Y CLASIFICACIÓN METRICAS.

P. Qué es numeración métrica ?
R. La manera de representar por guarismos las can­

tidades métricas, conforme á su sistema de nume­
ración.

P; Qué numeración es la del sistema'métrico ?
R. Decimal: por esta .razón deca, hecto, kilo, y ,

se escriben respectivamente en.el lugar de la dece­
na, centena, millar, decena de millar; y decí, centi y %

r ,■' ’ ' * V " Í"P:* ' ' ' 1 \ ,  ̂ “ * WP

l
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mili, en el puesto de las décimas, centésimas, mi* 
v, lésimas de nuestro sistema de numeración.
P. Qtié es lo que caracteriza el sistema de numera­

ción métrica?
R. Ser la unidad movible, esto es, que cualquier múl­

tiplo y submúltiplo decimal se puede tomar por 
unidad. Si el deca, por ejemplo se toma por uni­
dad, las decenas serán los heetoa, las oentenas los 

. kilos, y los décimos de deca será el nombre de la 
unidad.

P. Qué otra coca particular tiene el cálculo de algu- 
v ñas medidas ?
R. Que no todas las cantidas mensurables tienen com­

paración inmediata con la unidad de igual especie: 
las medidas de volumen y superficie pertenecen á 
esta clase.

P. Cómo se valúan estas medidas?
R. Midiendo la dimensión linea!, y por cálculo numé­

rico deduciendo el volumen y superficie.
P.-Cómo se han clasificado has medidas métricas?,

' R. Dividiéndolas en reales y ficticias, según que ten­
gan ó no existencia real; el metro, el decámetro, 
por ejemplo, pertenecen á la primera clase; el ki­
lómetro y miriámetro, á la última.

—  9  —

LECCION V

MKDIDAS LINEALES Ó DE LONGITUD.

P. Qué son medidas lineales ?
K. Las que determinan alguna de las tres dimensio­

nes de un cuerpo.
P. Cuál es la unidad de estas medidas ?
R. El metro.
P. Qué es metro ?.
R .‘ La medida igual á la diezmillonésima parte del
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. . ; — 10— . , 
cuadrante del meridiano terrestre (*) V’*'

P. Qué es meridiano terrestre ?. ^
R. El círculo máximo que pasando por los polos de lai 

tierra tiene su plano perpendicular al del Ecuador. 
P. Cuál es la longitud del meridiano terrestre 
R. Tiene 40 millones de metros, ó 9,000 leguas,’ó 360 

grados. -
P. Qué escuadrante terrestre? • ¡ . .
R. La distancia meridional del polo boreal al Ecua­

dor,» que es de 5. 130, 740 toesas : ésta es la distan^ 
cia que dividida por 10. 000, 000 dio la medida li>í 
neal llamada metro.

P. Cuáles son las medidas lineales ?
R. Pára los múltiplos : el decámetro, hectórr'elro kiló­

metro y miriámetvo,que se abrevia Ilm , ,
Mm.

Para los submúltiplos: el 
milímetro que se a b r e v i a cm, rnm.

P. Qué son medidas itinerarias ?
R. Las que determinan distancias geográficas ; estas 

medidas son el Miriámetro, el Kilómetro y Hec- 
tómelro. '>

P. Cuál es la unidad itineraria ?
R. Cualquiera de las tres mencionadas; pero es co­

mún tomar el Kilómetro : a#sí- dirémos de'Quito á 
Latacuuga hay 9.270 Km.

P. Cómo se indican ó señalan las distancias itine­
rarias ? • ' . "

R. Por piedras llamadas Kilométricas ó hecto?nííricas, 
según la distancia que presentan..

x[:f] Según cálculos precisos, el es iííual á la dioz-
millonésimn parte de! Cuadrante valuado eu tu esas más una 
tracción, que por ser pequeñísima no se hace caso cu e! cal­
cino civil, pero cuya eonskh ración es absolutamente nece- 
sari.i en las operaciones geodésicas. .

\
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P. Tienen alguna relación las medidas lineales con 
el hombre ?

II. Sí, señor: el ancho de la mano de un hombre de 
estatura corriente, se puede apreciar aproxiinada- 
mmite por un decímetro, y el ancho dcd dedo aún­
en ¡ar por un centímetro. ■ -

El hombre á paso regular puede caminar en un 
minuto un hodómetro; y cada cinco pasos, puede 
tomarse por cuatro metros.

P. Cuales son las medidas efectivas de longitud?
li. El Doble decámetro, decámet ro v medio decáme- 

tro ; el doble metro, metro y medio metro ; el do­
ble decímetro y decímetro.

P. Cómo se han construido estas medidas ?
II. En la forma más adecuada ai objeto que se las * 

destina, por esta razón :
1. ° El doble decámetro y el medio decámetro 

tienen la forma de cadena, cuyos eslabones son de 
varillas de hierro ú otro metal con la longitud 
de uno ó dos decímetros.

2. ° El doble metro es de madera y en forma de 
regla ; las lmeas marcadas representan decímetros 
o centímetros.

De las <los medidas anteriores se sirven los ar
quite t^s, < t<j rimen stores, topógrafos ó ingenieros.

o.° El metro de madera, en forma de regla plana.
4.° El metro de doblar ó de. plegar, que es de ma­

dera. hueso, marfil, metal acero, etc : las partes pie- 
gantes son %dos, cinco ó diez.

5 ° El bastón métrico, que tiene la forma de un ci­
lindro regular.

0.° Los metros que usan los mercaderes tienen for­
ma de un paraleiipípedo cuya pasees un cuadrado. 
' 7.° El medio .metro es de madera, de una ó dos 
piezas; en este último caso tienen charnela, para 
más comodidad de los obreros.

8.° El doble decímetro y el decímetro son de ma-
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dera, cobre, marfil, de una ó dos piezas, con char­
nela ó sin ella; el de dibujo es en forma de pris­
ma triangular.

§.• II.

P. Qué distancia tiene la legua terrestre ó de 25 en 
grado ? , *. ... >

R. Tiene 4444 metros. c
P. Qué distancia tiene la legua náutica ó marina 

de 20 en grado ? '
R. Tiene 5555 metros 55 cm. ~ . \ <;

rP. Y la legua postal? v .v j
R. Tiene 3899 met. 7 cm.
P. Qué distancia tiene la legua métrica ?
R. Tiene 4 Kilómetros.
P. Y la legua que está en uso en el Ecuador ?
li. Tiene 5 Kilómetros.

\  • ’ * . _ ■ t .

LECCIÓN y .

MEDIDAS DE SUPERFICIE.
/

P. Qué son medidas de superficie ?
R. Las que dttcrminan la extensión de dos dirnen- 

sionesj longitud y latitud.
P. Cuál es la clasificación de estas medidas ?

■

R. l.° Las que valúan superficies pequeñas.
2. ° Las topográficas.
3. ° Las agrarias.

O  . # ;

P. Hay medidas efectivas ó reales ?
R. No, señor; las de superficie y las de volumen son 

puramente imaginarias. .
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P. Cuál es la unidad de las medidas de superficie?
R. El metro cuadrado.
P. Qué es metro cuadrado ?
R. Es un cuadrado cuyo lado tienen un metro de 

longitud.
P. Qué es el decámetro cuadrado ?
P. Un cuadrado de 10 metros de lado y de 100 me­

tros cuadrados de superficie.
P. Cuáles son los submúltiplos del metro cuadrado ?
R. El decímetro, centímetro y cuadrados

que tienen respectivamente un decímetro, centí­
metro y milímetro dé lado.

P. Cómo se escriben abreviadamente ?
li. Lo mismo que las de longitud, pero cuidando de 

colocar el 2 como exponente á la derecha de m ?
así: I)m 2, quiere decir decámetro cuadrado; mm2
milímetro cuadrado.
P, Qué observación debe hacer Ud. en la numera­

ción de estas medidas?
R. Que los submúltiplos decimales se escriben y leen 

de dos maneras.
P. Cuáles son éstas ?
R. Como quebrados decimales ó como submúltiplos 

métricos; v. g para escribir y leer ocho metros 
cuadrados, cuatro decímetros cuadrados, treinta 
centímetros cuadrados, tenemos dos maneras :
1. a Como quebrado decimal, se escribe 8 m‘2043, 
y se lee ocho metros cuadrados, cuarenta y tres 
milésimas de metro cuadrado.
2. a Como submúltiplo métrico, se escribe 8 m- 
04,30 y se lee: ocho metros cuadrados, cuatro de­
címetros, treinta centímetros cuadrados.
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P. Qué resulta de eáto ?
11. Que cuando se escribe del segundo modo : l.° los 
t decímetros, centímetros y milímetros cuadrados, 

tienen respectivamente decenas y ,centenas, y por 
,tanto estos submúltiplos ( y múltiplos ) se es­
criben qon dos guarismos ; v para su separación so 
divide de izquierda á derecha en períodos _do dos 
,en dos, supliéndose por cuando el último de 
aquéllos carezca de unidades.

P. Qué otra cosa se deduce ?
II. l.° Que el decímetro, centímetro y milímetro cua­

drados no es lo mismo que la décima, centésima y 
milésima parte del metro cuadrado; pues

—14— ■■■ , :

*< v
1 dm2 — ,-|ü de M2; y la 10.a de metro cuadrado=

-iV de M 2
1 cm2=  ruVo de M 2 ; ,, 100.a „ ,,=  i ¿u de M 2
1 mrn2=Tü o üü de id 2; „ 1000.a „ * ^Vu de M2

P. Cónio se halla la diferencia entre A décimas, cen­
tésimas y milésimas de metro .cuadrado y Á decí­
metros, centímetros y milímetros cuadrados ?

11. Aplicando respectivamente la fórmula .
(10—1) A; (102—.1) A; (1.03—1) A, resultando 

por diferencia respectivamente din2, era2 y mm2 .(*) 
P. Para qué sé usan de estas medidas?
Jl. Con el melrccuadrado se valúan los trabajos de 

ebanistería, albauiíería, pintura, etc.
■' • Con el dm2, cm2 se aprecian las superficies di­

minutas como las de un libro, vidrios etc.

1 t' V
[*J Ejemplos de aplicación de ésta y otras fórmulas, 

véase en la parte práctica de esta ‘obra. ■ r
t

I »
1 . (  / \  

*  ' »"*4 \ \

*' V
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9
P. Que son medidas topográficas?
R Las que sirven para determinar una extensión 

grande como la de una nación, provincia, cantón y 
parroquia.
P. Cuáles son las medidas topográficas ?
R. El hectómetro, kilómetro y miriámetro cuadra­

dos, que respectivamente tiene cien, mil, diez mi? 
metros de ladt>.

P. Quó deduce -le la definición ?
R. Que 1 ¿»Im2 =  100 - , .

K m 2
1 K inMOO H m2

1 H m2 100 D m2
1 D m’MOO dm~

1 dm 2=100 cm‘¿
'' ’ \  ’ 1 cmMOO mm‘J

P. Qué otra cosa deduce ?
R. Que 1 D n r no es lo mismo que la decena de M~ 

lH m 2 „ „ centena ,.
1 Km2 „ „ unidad dc.mil de „

„ 1 Hm2 „ ,, decena de mil de ,r
P. Por qué no es lo mismo ?
R. Por la razón siguiente :

1 Dm2=100 M 2; la deceria=lO metros cuads.
1 Hin2 =10000 jM2; centena—100 ,,
1 Km2 — 10000QU M el mili a r = 1000 
1 JVIm2 =100000000 M2; la dna de millar, 1000.0 ,, 

P. Cómo sabrá ü d . la diferencia entre A Dm2 
y A decenas de metro cuadrado ? entre A H m ¿ y 
Á centenas de metro cuadrado, etc?

R. Aplicando las fórmulas siguientes, que dan la res- 
• * puesta en la especie respectiva.

n
n
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Para Dm2, la fórmula es

»

P. Qué son medidas agrarias ? - 
> R. Las que valúan las superficies de los bienes raí­

ces.
P. Cuáles 6on estas medidas ?
R. El Area, que tiene por múltiplo la y por

submúltiplo la centiárea.
• P. Qué es área ?

R. La superficie igual á un decámetro cuadrado ó 
cien metros cuadrados.■

P. El área es medida métrica ?
R. Sí, señor; pues es un cuadrado que tiene 10metros 

¡| » de lado.
P. Qué es hectárea ? 

v R. La superficie que tiene 100 áreas.
P. Qué es centiárea ?
R. La centésima parte del área, ó un metro cua­

drado. -
P. Qué 6e deduce de lo dicho ?

, R. Que la hectárea=100 áreas
1 aréa=100 centiáreas.

P. Qué diferencia hay entre las medidas agrarias y 
las anteriores de superficie ?
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It. En las anteriores los nombres Je cada medida 
vienen de la magnitud de los lados, pues tienen for­
ma cuadrada; pero en las agrarias, el nombre de 
ellas viene de la superficie relativa al área, sin que 
obste la irregularidad de la forma.

P. Por qué no hay deciárea» ni deeáreas?i v
R. Porque se ha resuelto que las medidas aeraríasi i o

sean cuadradas y decimales, y la deciárea y dccá- 
rea no cumplen con esta doble condición.

P. Puede demostrarlo ?
R. No hay Inconveniente. Si el vale 100 me­

tros cuadrados, la decáreavaldría 10X100, esto es 
1000 metros cuadrados; pero 1000 no puede ser 
cuadrado perfecto de ningún número ; luego la 
medirla en cuestión no puede ser cuadrada.
Otro igual argumento probaría que la deciárea no 
puedü ser tampoco medida cuadrada.

P. Con cuántas cifras se escriben las medidas agra­
rias ?

R. Con dos: puesto que 100 centiáyeas vale una área, 
y 100 áreas hace una hectárea.

P. Cuál es la abreviatura de estas medidas ?
R. Area se escribe , A

Hectárea ,, * ó bien lita,
•centiárea ,, • ó bien ¿a.

' . . ¡ —17— ' , .

LECCION VI.

MEDIDAS DE VOLUMEN.**
t

• • , ’ s

P. Qué son medidas de volumen?
R. Las que miden la extensión considerada en sus 

tres dimensiones.
P. Cuáles son estas medidas ?
R. Las destinadas á valuar cualquier volumen, y la 

que sirve sólo para medir leña.

Biblioteca Nacional Eugenio Espejo



w • >. ñ ) i
P. Cuál es la unidad délas medidas de volumen?
R. El m etro cúbico^ esto est un cubo que tiene u» 

metro en cada una de sus tres dimensiones.
P. Los submúltiplos del metro cúbico ¿ cuáles son? 
ft. El decímetro, el centímetro, y milímetro

que son cubos que respectivamente tienen un de­
címetro, centímetro y milímetro en cada una de 
las tres dimensiones.

P. Cómo se abrevia la escritura de los nombres en 
estas medidas ? , '

R Como las anteriores, cuidando de escribir como 
■'* exponente el número 3. Así Dm3, M3, dm3, cm3, 

mm3, quiere decir decámetro cúbico, metro cú­
bico, decímetro cúbico, etc.

P. Qué se deduce de lo dicho ? • - - . '
R. l.° Que 1 M3=1000 dm3

- 1 dm3=1000 cm3
lc m 3=1000m m 3

2.° Que cada uno de estos submúltiplos se escribe 
con tres guarismos ; puesto que tenemos 
1 M3=1000 dm3 1 dm3=1000 cm3

1 cm3=1000 mm* i
* ,

P. Qué observación tiene que hacer en estas medí-;
das V • . j

R- Que los submúltiplos se escriben y leen de dos 
maneras. • ■ • - ; . ,. . ■

P. Cuáles son éstas? «• í
R. Como quebrados decimales ó como submúltiplos 

métricos. ^
Para escribir 7 metros cúbicos, 20 decímetros 

cúbicos, 3 centímetros cúbicos y 250 milímetros 
cúbicos, tendremos:
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1. ° Como quebrado decimal se escribe 7 nv 
02005325, y se lee: siete metros cúbicos, dos mi- 
lloneb, trescientos veinticinco centesimos de mi­
llonésimo.

2. ° Cómo submúltiplo métrico se escribe 7 m3 
020003250 y se lee : siete' metros cúbicos, veinte 
decímetros cúbicos, tres centímetros cúbicos, dos 
cientos cincuenta milímetros cúbicos.

F. Qué resulta de esto ?
11. 'Que cada uno de estos submúltiplos tiere cente­

nas, decenas y unidades, y por tanto se escriben 
con tres guarismos, supliéndose con ceros las ci­
fras que faltaren en el último período de la dere­
cha.

F. Qué otra observación tiene qne.hacer ?
R. Que importa distinguir el decímetro cúbico de la 

décima parte del metro cúbico ; el em3 de la 100.“ 
de metro cúbico, ele. . .

F. For qué se ha de distinguir?
R. For ser diverso ; pues

1 dm3 =  íyjjQ- de M 3; la 10.“ parte=y^-de

1 cm3 = — i — -d e  M 3: la 100.» de M 3
ÍOOUUOU ’ ” KK)

1 nlm 3=lÓOOMOOOOde M "  Ia 1 0 0 0 -a  ” =uñJütl0 M

P. Cómo sabrá la diferencia de A din3, cm3. mm3 y 
A décimas, centésimas y milésimas de metro cú­
bico V * • .

R. Valiéndonos de las siguientes fórmalas, que res­
ponden eii dm 3, em3 y imn3

Pava din3 ( 03—1) A 
„ cm3 (10 —1) A 
„ mm3 (10G— 3) A

Biblioteca Nacional Eugenio Espejo



P. .Se usa los miiltiplos métricos de volumen ?
R. No, señor; pero al usarlos tendríamos el. siguien­

te resultado
1 MmMOOO Km3

1 KmMOOO Hm3
‘ . • 1 H m 3=1000 Dm3

1 Dm'MOOO M3 ;
P. Qué*se deduce de lo dicho ?
li. Que no es lo mismo, por ejemplo, un decámetro 

cúbico y la decena de metro cúbico; un hectóme- 
metro cúbico y la centena de metro cúbico etc.

P. Por qué no es lo mismo ?
R. Por )a'razón siguiente:

1 Rm 3 =  1000 3VÍ 3 ; la decena de M3 10 , M 3 
1 Hin3=lÓ0()?*M 3; centena * „ 10" M 3
1 K m 3 — ÍOOO^M3; „ unidad de mil 103 M9
1 Mm3=£l0004M 4; „ decena de mil - 10J M3

P. Cómo se* s'abrá la diferencia de A Dra3, Hm3 
Km3, Min3 yA/decena, centena, millar, decena de 
millar de metro cúbico ?

R. Aplicando’ fas fórmulas que siguen y que res- 
pectivamentexlan áconocer en Dm3, H m 3, etc.

Para Dm3= ( l —^ 3). A

• • V Hm3= ( l - ¿ r )  A . /

 ̂ K m = d - ¿ )  A 

’>’> Mm3= ( l— A •
#-

P. Cuál es el uso dé estas med das ?
R. El metro cúbico y los submúltiplos decimales sir­

ven para valuar el trabajo dealbañilería, de tapias 
de maderaje, de construcción, de cantera, etc.

P. Cuáles son las medidas de volumen efectivas ?
E. Las únicas son las que sirven para medir la leña/

t
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>/ Vo II. '

, „  \

P. Qué es estéreo ?
II. La unidad de las medidas para la leña.
P. A qué es igual un estéreo V 
R. A un metro cúbico de volumen real.
P. Por qué se dice volumen
R. Para diferenciar del voh^p$>Qj fHP es la

suma de leña pura apila/S^Q^Ú^ fo^acíos
que hay entre los leñoí 

P. Es métrica esta medu
R. Sí, señor: puesto que||es cu­

bico.
P. Hay otras medidas ?
R. Sí, señor: el de ‘ostérco,̂fe y el 

decistéreo,que es la 10.a p-We iQ<
P. Cómo se escriben estas me<
R. Seoún nuestro sistema de numeración: los esté-o /

reos, en las unidades/ los decastéreos, en las dece­
nas y los decisiéreos, en los y y se abrevian

así:
Decastér eo--------------------- De cast.
Estéreo--------------- -----------Est.
Decistéreo--------------------- decist.

P. Qué resulta de lo dicho Y 
R. (¿fie el Decast.=10 est.

1 est.=  10 decist.
P. Cuáles son sus medidas efectivas ?
U. l.° El Setnideccia '(creo,medida de 5 estéreos,

2.° ,, Doble estéreo „ ,. 2 „ * „; .
o.° ,, JE store o ,, . „ 1 metro cúbico

P. Qué forma tiene el estéreo ?
R. Es'un simple rn irco que descansa sobre una base 

horizontal llamada zócalo, detrás y paralelamente
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á éste hay otro madero que con aquél sirven para 
la horizontalidad de los leños medibles.1 Sobre el 
zócalo se alzan otros dos maderos llamados mon­
tantes, sostenidos en sus partes laterales por dos 

atravesaños oblicuos que han dado el nombre de ií 
opoyos. Los maderos montantes deben tener entre 
sí una distancia de 3 metros en el semidecastéreo,
2 metros en el doble estéreo, 1 metro en el esté­
reo, y en el decastéreo 5 metros. La altura varía 
con la longitud dé los leños.

P. Cómo se calcula la altura del montante ?
R.~ Aplicando la fórmula x =  — —, endonde m  re-r < v 1 - • - . - v

presenta la medida; z el zócalo ó distancia entre ^  
los montantes, y 1 la longitud de los leños.

P. Cómo se determina el volumen real ?
R. Deduciendo ó rebajando del volumen aparenté 

las-i%-def mismo volumen. *  ̂ . i
P. Se sirven siempre de estas medidas para medir la i 

leña? .
!£ No, señor; pues pesando se acostumbra también 

vender la leña. En tal caso para comprar con ven­
taja, la leña ha de ser seca, dura y voluminosa.

. _ * . ■ ‘ : i !
LECCIÓN VIL - -  1 >

. « “ — - ~ . . .  * -

MEDIDAS DE CAPACIDAD. ‘ ' \

P. Qué son medidas de capacidad? -
R. Las que miden los líquidos;v. g. el agua) el vino 

y ios áridos ootno trigo, cebada,maíz. v •
P. Cuál es la unidad de estas medidas? ‘
R. El litro, cuya capacidad equivale á la de un de­

címetro cúbico. -
P. Qué deduce de,la definición ? * 1 V •
R. Que el litro es medida métrica.
P. Cómo sé abrevia la escritura de estas medidas ?

—22—
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R. Con la inicial de los múltiplos y submúltiplos de­
cimales. poniendo á su derecha la letra 1, así DL 
Kl, di, representa Decalitro, Kilolitro, decilitro.

P. Cuáles son las medidas de capacidad ?
R. El KiloÜtro=10 H1

im = 10 di
1 D l=  10 L

1 L —10 di
1 di -1 0  el 

I d  —10 mi.
P. Qué numeración siguen estas medidas ?
R. La decimal, pero la unidad es variable.
P. Cuáles son las clases de medidas efectivas ?
K. 1.a las de cobre, de hierro batido ó de fundición^ 

2.a las de estaño ó de hoja de lata ;
3 tt las que deben ser sólo de hoja de Jala.

P. Describa Ud. las medidas de cada una de estas 
clases?

Ib l.° Las medidas de cobre, hierro batido ó de fu n ­
dición son seis vasos cilindricos estañados con pro­
fundidad igual al diámetro, y que sirven para el 
comercio por mayor. *■

2. ° Las de estallo ú hoja de lata son ocho vasos 
•cuya profundidad es doble del diámetro, y se em­
plean en el comercio por menor.

3. ° Las de sólo hoja de lata son catorce vasos 
«con profundidad igual al diámetro : unos destina­
dos á medir leche, otros á medir aceite ; cuando 
■sen para aceite de comer, llevan la letra 21 (man- 
ger), y si para aceite de lámpara, la letra

•Í6)j.
4. ° Las medidas de áridos son doce vasos ó ci­

lindros de madera de enciua, haya ó de nogal, ó 
también de cobre é hierro batido con profundidad 
Igual al diámetro.

—23—
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LECCIÓN V III.
, ó  .‘i\ * . > - *V • *

PESA8 Ó MEDIDAS D E  PESAR. . i '

GENERALIDADES.

Y. Qué es gravedad ó pesantez ?
B. La tendencia que tienen los cuerpos situados so­

bre la tierra y cercanos á ella de dirijirse hacia eí 
centro de la misma. ~

P. Qué deduco de su definición ?
E. Que todos los cuerpos son graves ó tienen .
P. En qué se divide, ó como se clasifica el peso de
. los cuerpos ?
B. En absoluto, relativo y específico; en aparente 

y real.
P. Qué es peso absoluto ?
B. Es la presión que ejerce un cuerpo sobre el obs- 

, táculo que impide su caída.
P. Cambia el peso absoluto ?
B. Sí, señor: cambia con la altura y latitud terres­

tres: de .modo que el peso absoluto de los cuerpos 
en el Ecuador no es el mismo <jjue en los polos.

P; Dónde tienen más peso absoluto los cuerpos ?
11. • En el Ecuador. ' •
P. Y en los polos ?

-B. No pesan nada.
P. Qué es peso relativo ? 1 .
B. "La relación del peso absoluto de un cuerpo con 

el de otro tomado por unidad : éste es el. que ad­
mite el comercio.

P- Qué es peso especifico ? ‘ ; .
B. La relación del peso de un cuerpo en determi­

nado volumen y temperatura, con el peso de otro
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de iguales condiciones lomado por unidad : este pe­
so se determina para fines científicos.

P. Qué es peso aparente ?
R. El que tiene un cuerpo que se pesa en el aire.
P. Qué es peso real ?
R. El peso de un cuerpo en el vacío.
P. Cuál es el más exacto, el real ó el aparente ?
R. El peso real ;pero la sociedad admite el aparente.

PESO RELATIVO.

P. En el sistema de que se trata ¿ cuál es la unidad 
de peso relativo ? á

R. El gramo, que es el peso equivalente á un centí­
metro cúbico do agua destilada pesado en el vacío 
y á la temperatura de cuatro grados sobre cero de 
termom e tro cen t íg ra d o.

P. Qué colige de la definición ?
R. Que el gramo es medida métrica.
P. Por qué se tomó el agua ?

[11, Por ser la sustancia líquida más abundante en la 
tierra, y la que fácilmente í̂ c la puede purificar.

P. Por qué se dice que el agua fue destilada V 
R. Para manifestar su estado de pureza.
P. Por qué fue necesario purificar el agua ?
Iv. Porqué cd peso de los cuerpos líquidos cambia 

con las sustancias que tienen en disolución.
, P. Por qué se pesó en el vacío V 
)R. Porque pesando en el aire hubiera el agua perdi­

do una parte de su peso igual al volumen de aire 
que desaloja.

P. Por qué se tomó el agua á la temperatura 4.° s o 
o bre cero V

/
Biblioteca Nacional Eugenio Espejo



R Porque en esta temperatura adquiere el agua su 
máximo de densidad ; esto es, que las moléculas ' 
del agua se oproximan. ’

P. Por qué se dice en el termómetro centígrado ?
R. Para manifestar que entre las diferentes gradúa-' 

ciones termornétricas, se adoptó la del físico sue­
co (Jelsio. v • • • !1 ■ > /í.

P. Cuáles son los múltiplos del gramo ? i. ! i
R. El Decagramo,,que se abrevia , y vale 10 gms

„ Eectogramo „ „ „ Eg, „ „ 100 „
,, Kilogi amo,, ,, ,, d >> 1000,,
j. Mirlag)amo,, „  ̂ ,, ,, 10,000 „

P. Cuáles son los submúltiplos del gramo ?
R. El decigramo, que se abrevia dg, y vale la 10.a par­

te de gramo.
,, centigramo „ „ , „• „ 100.a parte

ik • * de gramo.
„ miligramo * „ „ nig, „ „ 1000.a par- .

< . . * ' te de gramo.
P. Siempre se toma el gramo por unidad ?
R. No, señor: á veces el kilogramo es la unidad usual- 

en el comercio; y en tal caso el hectogramo, deca 
gramo son respectivamente el décimo y milésimo 
de la unidad. . • .;>

P. Cuáles son las medidas electivas de peso ?
R. Respecto de la materia de que están construidas 

las pesas, se dividen en dos clases: de hierro y co­
bre .‘"aquéllas tienen la forma de una pirámide trun­
ca eon base cuadrangular ó exagonal; éstas tie­
nen la forma cilindrica y de cono truncado, y de 
lámina. V

P. Qué otra clasificación se ha hecho de las pesas ?
R. La de dividirlas en mayores, medias y menores : 

las primeras componen desde 50 Kg hasta 1 Kg 
inclusive ; las segundas, desde 1 Kg hasta 1 gramo 
inclusive ; y á las últimas pertenecen los submúlti­
plos del gramo. «_ . . .f *•

-
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P. Qué otras pesas pertenecen á las mayores ?
11. El quintal métrico, que pesa 100 Kg 

y la tonelada, que pesa 1000 Kg

DE LAS BALANZAS.
, • . . • • ‘ 

P. Qué son balanzas ?
R. Instrumentos que sirven para determinar el peso 

relativo de los objetos.
P. Cuáles son las balanzas más usuales ?
II. La común, la romana y la báscula.
P. Para qué sirve la balanza común $
R. Para equilibrar dos cantidades iguales de masa : 

una que es la del cuerpo y la otra la llamada con­
trapeso.

• P.. De qué partes principales se compone una ba­
lanza V

R. l.° De una palanca de primer orden llamada cruz.
2. ° De una columna, que sirve de punto de apo­

yo á la palanca.
3. ° De un prisma de acero situado al centro déla 

cruz, que se llama cuchilla.
4. ° De dos piezas bruñidas, que están sobre la co­

lumna, llamadas chapas : sobre éstas descansa la 
cuchilla. :

5. ° La aguja oscilatoria, que saliendo del centro 
de la cruz, va en dirección vertical á señalar el es­
tado de equilibrio en un arco graduado.

-6.° Los platillos, que pendiendo de cadenas, cuel­
gan de los extremos de la cruz.

P. Qué condiciones debe tener una buena balanza ? 
R. Dos: l.° que sea precisa,esto es, que dé pesas 

exactas; 2.° que sea sensibleesto es, que oscile con 
la mínima diferencia de peso.

P. Qué condiciones debe tener la balanza para que 
sea precisa V

R. 1.a Los dos brazos de la cruz han de ser rigorosa-
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mente iguales en longitud y peso. t . i
2. ° El centro de gravedad de la cruz, cuando és­

ta se halla horizontalmente, debe,, encontrarse en 
la vertical que pasa por la arista de suspensión de 
la cuchilla.

*

3. ° El centro de gravedad de la.cruz debe hallar­
se por debajo de la arista de la cuchilla. T -

\P. Cuándo una balanza será sensible ? x
R. í.° Chanto más largos sean los brazos de la cruz 

y menor su peso.
2. ° Cuanto más cerca se encuentre del eje de sus­

pensión el centro de gravedad de la cruz.
3. ° Los tres puntos de suspensión, esto es, los de 

los platillos y el de la cruz deben estar en línea 
recta.

4 9 En el limite de carga de la balanza, la cruz 
debe ser inflexible.
•5.° El frotamiento debe ser el menor posible.

P. Qué se hace cuando la balanza tiene brazos des­
iguales ?

R. Emplear el sistema de la (loblcpcsada, ó de
Borda.

P. En qué consiste este sistema ?
R. En equilibrar con granalla de plomo ó arena el 

peso del cuerpo, y después reemplazar aquél con 
pesas conocidas.

P. Cómo se deduce del peso aparente de un cuerpo ' 
el peso real ?

R. Aplicando la fornida. -
/ p d (D—Ok,0001293) 

r>-J > (.1— 0k,0üül29:.¡)
En donde P  es el contrapesó, D la densidad del 
contrapeso, (] la densidad del cuerpo en cues­
tión, y 0.k0001293 el peso de un litro de aire.

P. Qué es romana ? - ■'
R. .Una varilla uniforme sostenida por un punto ine- 

qui'distaute de sus extremos, ni rededor del cual
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puede girar eirciuarmente.

P. Qué tiene la romana : 0 \
R. Tiene un contrapeso llamado p  q<s é \q  u i -

libra con la mercancía colocada en £1̂  15qiz(feoi^o. 
P. Qué es báscula ó puente de pesar ^  ^
R. Un aparato inventado por Sanoloric>Y\

ta de dos palancas de segundo y primei^f óí^enC^n ; 
forma de balanza y que sirve para pesoX\ d& mG>,

f> r*Antíirl V\

\\
V

coa consKíeracion.

•  ̂m .
m i s o  e s p e c í f i c o .

\
V

P. Qué métodos conoce Ud. para determinar el pe­
so específico de ios cuerpos ?

R. El de ia balanza hidrostática, de los areómetros 
y del frasco.

P. Determinando el peso específico por los precita­
dos métodos ¿ qué se obtiene ?

R. La siguiente tabla:
'¡&\
i  , . ■

SOLIDOS SIMPLES.

¿  Iridio.
Tungsteno.

---- * X  X I X  I I *  J l  V% i  *  1  V 4  u  • -

S"Bisinuto.____
5  Cobre laminac
^  C adm io___ _
g  Nílcel fundido.
^  Cobalto fundido

PLSO
ESP.

•
SÓLIDOS COMPUESTOS. 

•

. 23.11(5 Aleación de Darcet
. 19/26 Bronce de cañones

18.6* Latón _ ___ ____' l
17,60 Acero- tem plado..

- 11,35 Peróxido de Man
. 10,47 ganoso.
. 9,82 Esmeril (Alumina)
. 8,95 Cal____________

8,69 Mármol____ : ___
_ 8,28 Cristal de roca . .
. 7,81 Vidrio común___
. 7.79 1 Yeso___________

p e s o ;
ESP.

9,791  
8,44 5  
8,42 §  
7,821

4,481  
3,901 
3,15 2 
2,71$ 
2,65 S  
2,45^ 
2,33 p
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P. Cómo be resuelven estas operaciones ?
R. Aplicando la fórmula siguiente:

p = y .D  *
En donde P, es el peso relativo que se va á bus- 

car; Y, el volumen dado en decímetros, y i), la 
densidad, ó, lo que es lo mismo, el peso específico 
que dan las tablas.

P. Cuál es la unidad para los pesos específicos ?
R. En los sólidos y líquidos, el decímetro cúbico de 

agua pura, que pesa un k
En los gases, sirve de unidad el hidrógeno. '

P. Qué quiere decir que el peso específico del p'lati*
■ no es de 2*2,06 V
II. Que un decímetro cúbico de platino pesa 22,06 

veces más que un decímetro cúbico de agua pura ; 
y como el dm3de agua pesa 1 kg. resulta que el 
platino pesa 22 kg. 06.

LECCIÓN IX.

MEDIDAS MONETARIAS.
f  i  < • • i  , * • * i
P. Qué son medidas monetarias ó simplemente mo­

nedas ?
E. Las que sirven para valuar las cosas.
P. Cuál es la unidad monetaria ?
R. El franco, que pesa cinco gramos y cuya ley es 

de 0,885.
P. Qué es ley monetaria ?
R. La relación del peso de la materia preciosa con 

el peso total.
P. Qué fin tiene el cobre que se liga á la materia 

preciosa de las monedas Y
R. Indemnizar los gastos de cuño y dar dureza á las 

monedas.
P. El franco es medida métrica ?
R. Sí, señor; porque su peso es relativo al gramo.
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qué es medida métrica.
P. Cómo se enumeran las medidas monetarias ?
R. Dé,un modo'común, esto es, diciendo, por ejem­

plo 10 francos, 100 francos, en vez de deeafranco,' 
heetofranco, etc. • . ‘ •

P, Cuáles son los submúltiplos del franco ?
P. El derimov céntimo. , * , . .
P. Cuáles son las monedas efectivas ?
R. 5 de oro, 5 de plata y 4 de bronce'. -
P. Qué valores tienen las monedas de oro ?
R. Do 100, ñ0, 20, 10, y 5 trancos.
P. Qué valores tienen las de plata y las de bronce ?
R. De 5,2, 1, 0,50 y 0,20 ; y. las de bronce 0,10, 0,05, 

0,02 y 0,01. ' ..
P. Cuál es el valor relativo de las monedas ?

_. _ *  *

R. A peso igual, el oro vale 45‘ 5 masque la plata; y 
ésta 20 más que el bronce. >

P. Cuáles el peso relativo de las monedas ?
R. Cuando el valor es igual, el oro pesa 15,5 menos 

que la plata; y ésta 20 menos que el bronce.
P. Cuál es la ley de las mouedas del sistema métrico ?
R. Las monedas de oro, y la de 5 francos de plata,
'■ tienen ~ -= 0 ,9

Las de 2 ñ\, 1 ir, 0 fr 50, 0 fr. 20, tienen *885
1UUU

=  0,885. .. ,* ;
P. De qué partes se compone una moneda de bronce ? 
R. De ü£95 de cobre, 0'04 de estaño y 0‘01 de .
P. Qué oe llama tolerancia monetaria?
R. El error que se disimula en la ley de las monedas. 
P. Cuál es ja tolerancia monetaria ?
R. En las monedas de oro, y las de plata ele 1, 2, 5, 

francos, se tolera el error de 0‘002; en las de 0 fr. 
50, 0 fr. 20 se tolera 0,00o y en las de bronce se 
tolera 0,01 de cobre, 0‘05 de estaño y 0‘05 de zinc. 

P. Cuál es la ley de las joyas ó alhajas ?
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R. En las de oro, hay tre s : 0‘920 0{840 0C750, con la 
tolerancia de 3 milésimas ; en las de plata hay dos 
0,950 0,800 con la tolerancia de 5 milésimas.

P. Dónde se fabrican las monedas ?
R. En las Casas de Cuno establecidas por el Gobier­

no, quien encarga la vigilancia y fabricación á una 
Junta llamada Comisión de monedas y medallas.

P. Cuáles son los derechos de cuno ?
R. Para hacer acuñar monedas de la ley 0'90, se pa­

ga 6 fr. 70 por kilogramo de oro ; y 1 fr. 75 por 
kilogramo de plata, cualquiera que sea la ley.

El Gobierno tiene el derecho exclusivo de hacer 
acunar monedas de bronce.

P. Qué se llama talla monetaria ?
R. El número de monedas de un valor dado que se 

puede fabricar con un kilogramo de liga monetaria.
P. Qué se hace para conocer la talla monetaria ?
R. Se aplica la fórmula =  tv en donde p es el r p • '

peso de la moneda que se quiere acuñar y t  la talla
que se desea determinar.

P. Cómo sabremos el peso de un determinado núme­
ro de monedas métricas ? V - .

R. Valiéndose respectivamente de las fórmulas si- 
• guientes :

Para el peso de las monedas de oro p = o JL
,, plata p =  5nv 

bronce p =  lOOnv 
En estas fórmulas n representa el número d<* 

monedas, v el valor de cada una y p el peso total

' —33—

)!
P
n

:> n 
n n

p

p

eu gramos.
P. Cómo se determina la materia preciosa que hay 

en un número determinado de monedas V 
R. Multiplicando el peso en gramos por la mone­

taria ; y si hay tolerancia, el peso multiplicando 
por ésta y restando de la materia preciosa; pero
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i el medio más expedito es valiéndose de ía fórmula

p  (1—1*) =  m
En donde p es el peso en gramos, 1 laley mone­

taria, P la ley de tolerancia y m la materia preciosa.

LECCIÓN X.
EQUIVALENCIAS METRICAS.

. * * “• * • j  « ‘ i «f i '

P. Cuál es la medida equivalente» un metro ¡cua­
drado ? .

R. La centiárea.
P. Y la equivalente á un metro cúbico ? 
it. El estéreo.
P. Y á un decímetro cúbico ?
R. El litro. .. . .

. * i

P. Cuánto pesa un litro de agua ?
R. Un kilogramo.
P. Cuánto pesa un franco de plata ?
R. Cinco gramos. -

CAPITULO I.
MEDIDAS HISPANO-AMERICANAS Y SO RELACIÓN

CON LAS MÉTRICAS. .

LECCIÓN I.
1  .  * • '  * '  \

. ’  ~  . ;■ , > ; •  
* *  t ■* r  t - .  **■ - -

MEDIDAS DE LONGITUD. (

P. A cuántas clases se reducen las medidas hispano­
americanas?

R. A las siguientes: de longitud, superficie, volumen, 
capacidad, pesas y monedas.

P. Cuáles son las unidades de estas medidas ?
R. La vara lineal para las longitudes.

,, „ cuadrada „ superficies.
„ „ cubica „ los volúmenes..

«  r  *  ■> * 4 •»
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! "La fanega para los áridos y la cántara para los lí­

quidos.
) „ arroba ponderal para los pesos.
- El peso sencillo y el sucre ó fuerte para las mo­

nedas.
P. En qué se dividen las medidas de longitud ?
R. En comerciales é itinerarias.
P. Cuáles son las medidas de longitud comerciales ?
R. La vara, tercia, cuarta y sesma : la vara tiene 3 

tercias ó 6 sesmas ó 4 cuartas, la cuarta 9 pulga - 
gadas, la pulgada 12 líneas, la línea 12 puntos.

P. Cuál es la unidad de las medidas de longitud co­
merciales ?

R. La vara, que es Igual á 0,83591 de metro.
P. Cuáles son las meaichry
R. La legua que tiene 3 millas ó 100 cuadras, la cua­

dra 100 varas.
P. Cuál es la unidad de las medidas itinerarias ?
R. Lá legua, que es igual á 8 kilómetros 3591; pero 

en el Ecuador se cuenta 5 km 0,15.

LECCIÓN II.
MEDIDAS DE SUPERFICIE.

P. En qué se dividen las medidas de superficie ?
R. En topográficas y comunes.
P. Cuáles son las medidas topográficas ? (*)
R. La legua cuadrada que tiene millas cuadradas 

ó 100* cuadras cuadradas, la cuadrada 252
caballerías, la caballería 4* cuadras cuadradas, la 
cuadra cuadrada 22 solares, el solar 502 varas cua­
dradas.

IP. Cuáles son las medidas de superficie comunes ?
R. La vara cuadrada que tiene 32 pies cuadrados, el

["] Eu donde se vea 32, 42, 123, etc, deberá leerse tres 
la icrjUTula} cuatro á la  segunda, doce á la , etc.
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pie cuadrado 122 pulgadas cuadradas, la pulgada 
cuadrada 122 líneas cuadradas.  ̂  ̂ J

P. Cuáles son las medidas agrarias ? > r
R. La yugada que tiene 50 fanegadas, la fanegada 12 

celemines, el celemín 4 cuartillos-, el cuartillo 16 
varas cuadradas.

P. Cuál es la unidad de las medidas de superficie co­
munes ?

R. La vara cuadrada que tiene 0,6987455281 de me­
tro cuadrado. '

. .  , ■ • _

LECCIÓN III. ;
.

• i . 1
MEDIDAS DE VOLUMEN Y DE CAPACIDAD. * ■ 1 i V

P. Cuáles son las medidas de volumen ? . ¿
R. La vara cúbica que tiene 33 pies cúbicos, el pié 

cúbico 123 pulgadas cúbicas, la pulgada cúbica 123 
líneas cúbicas ; la línea cúbica 123 puntos cúbicos.. 

R. Cuál es la unidad de las medidas de volumen ?.
R. La vara cúbica que es igual á 0,584088374394 

071 de metro cúbico. •'
P. Cuáles son las medidas de áridos ? \ 1
R. El cahíz que tiene 12 fanegas, la fanega. 4 cuarti­

llas, la cuartilla 3 celemines, el celemín 4 cuartillos, 
el cuartillo 4 ochavos, el ochavo 4 ochavillos.

P. Cuál es la unidad de las medidas de áridos ?
R. El cahíz que tiene 666 litros 012.
P. Cuáles son las medidas de líquidos ? >
R. El moyo que tiene 16 cántaras, la cántara 8 azum- 

bi •es, el azumbre 4 cuartillos, el cuartillo 4 copas.
P. Cuál es la unidad de las medidas de líquidos ?
R* La cántaraque es igual á 16 litros 137.
P. Cuáles son las medidas para aguardiente V 
R. La botija que tiene 20 galones, el galón 3 frascos 
ó 5 botellas. •
P. Cuál es la unidad de estas medidas?
R. El yalón (medida inglesa) que tiene 3Tlitros 7852. ;

—36—
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P. Qué medidas hay para la cerveza ?
R. El barril que tiene 3 galones, el galón 4 cuartos ó 

5 botellas.
P. Cuál es la unidad de las medidas de cerveza?
R. La botella, que tiene 0,75704 de litro.

»
LECCIÓN IV. . - * ,

MEDIDAS PONDERADLES.

P. Cuáles son las pesas ordinarias ?.
R. La tonelada que tiene 20 quintales comunes, el 

quintal común 4 arrobas, la arroba 25 libras, la li­
bra 1G onzas, la onza 16 adarmes, el adarme 3 to ­
mines, el tomín 12 granos.

P. Cuál es la unidad de estas medidas?
R. El quintal común que es igual á 4G kg 009.
P. .Por qué se dice quintal común ?
R. Para diferenciar del quintal métrico, que tiene 

100 kg. La propia distinción se ha de hacer con 
"la tonelada métrica, que no es lo mismo que la co­
mún.  ̂ • .

P. Qué medidas tiene el aceite?
R. La arroba que tiene 25 libras, la libra 4 panillas ó 

cuarterones.
P. Cuál es la unidad de estas medidas ?
R. La arroba de capacidad,que tiene 12 litros 5G3.
P. Cuáles son las medidas que usa la Farmacia ? .
R. La libra farmacéutica que tiene 12 onzas, la onza 

.8 dracmas, la dracma 3 escrúpulos, el escrúpulo 2 
óbolos, el óbolo 12 granos.

P. Cuál es la unidad de las medidas farmacéuticas?
R. La dracma, que pesa 3 gramos 59765.
P. Cuáles son las medidas para pesar oro ?
R. La libra orífice, que pesa 2 marcos, el marco 8 on­

zas, la onza 6 |  castellanos, el castellano 8 tomines, 
el tomín 3 quilates, y el quilate 4 granos.

iP. Cuál es la unidad para pesar oro ?-
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R. El c a s t e l l a n o , que pesa 4 gramos 605.
P. Qué medidas hay para pesar plata?
R. La libra (de platero) que tiene 2 marcos, el marco 

8 onzas, la onza 8 ochavas, la ochava 2 adarmes, el 
adarme 3 tomines, y el tomín 12 granos. - :

P. Cuál es la unidad de las medidas de pesar plata ?
R. El marco, que tiene 23 Dg. 0,25.
P. Cuáles son las medidas de pesar piedras preciosas?
R. La onza castellana que tiene 140 quilates, el qui­

late 4 granos.
P. Cuál es la unidad de estas pesas ?
R. El quilate, que^pesa 19 centigramos 188.

«  • • , *

LECCIÓN Y.
MEDIDAS MONETARIAS.

,  -*  . i j  V : j ■,.>'** {  *4

P. Cuáles son las monedas que se usan ? i . ¡
R* El sucre ó peso fuerte que vale 10 reales ó 100 

centavos, el medio sucre que vale 5 reales ó 50 cen­
tavos, la peseta 2 reales ó 20 centavos,. el real 10 
centavos ó dos medios, el medio real 5 centavos.

Un peso sencillo vale 8 reales ú 80 centavos ó 
100 centésimas, y un cuartillo vale 2 £ centavos.

P. Cuál es la unidad de las monedas de plata?
R. El peso fuerte, que equivale á 5 francos, y el pe­

so sencillo á 4 francos.
P. Cuáles son las monedas de oro ?
R. La onza que vale 2 medias onzas, la media onza 2
.. doblones, el doblón 2 escudos.

P. Cuál es la unidad de las monedas de oro ?
R. El doblón,que vale 25 francos 415.
P. Será lo mismo centavo, céntimo y centésima ?
R. 3ío, señor:

El ce?itavo, es la centésima del peso fuerte ó su­
cre.

El céntimo, es la centésima del franco; por con­
siguiente hay 500 céntimos en el peso fuerte.

. — 38—
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La centésima es la tu*u de cualquiera cosa', por 

tal motivo será igual cuando la unidad sea del 
mismo valor, y distinta en ei caso contrario.. Así 
la 100.a de un peso fuerte, la 100.a de un peso sen­
cillo y la 100.a de un franco son valores de todo

■ . en todo diversos. •

CAPITULO II.
OTRAS MEDIDAS IMPORTANTFS.

é ' , V i , , * 4 ' f i

LECCIÓN I. '

„ TIEMPO Y ARCOS Ó ÁNGULOS.

P. Cuáles son las medidas de tiempo ?
R.v El siglo que tiene 20 lustros, el lustro 5 años, el 

año 12 meses, el mes 30 días, el día 24 horas, la 
hora 60 minutos, el minuto 60 segundos.

P. De qué se sirve para medir el tiempo?
R. Del reloj) que es una máquina dotada de un mo­

vimiento uniforme, y que sirve para medir el día 
dividiéndolo en horas, minutos y segundos.

P. Para medir los arcos ó ángulos ¿ qué medidas se 
usan ?

R. Dos clases : la sexagesimal y la centesimal.
P. Cuál es la división sexagesimal ?
R. La que considera la circunferencia en 4 cuadran­

tes, el cuadrante en 90 grados, el grado en 60 mi­
nutos, el minuto en 60 segundos,.etc.

P. Cuál es la división centesimal ?
R. La que considera dividida la circunferencia en 4 

cuadrantes, el cuadrante en 100 grados, el grado 
en 100 minutos, el minuto en 100 segundos.
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LECCIÓN II./
~ ' .  ̂ • f • )

MEDIDAS QUE CONVIENE CONOCER.
. . - - * f * ' * • r : ' : . ; ’ i :•* A;

P. El dinero inglés ¿ cómo se cuenta ?
R. La libra esterlina tiene 20 chelines, el chelín 12 

peniques. - • . •• • « .
P. Cuál es la unidad de estas medidas ?
R. La libra esterlina, que vale a fuertes ó 25. francos. 
P. El comercio inglés de que medida lineal se sirve ? 
R. De la yarda, que es igual á 0,91438348 de metro. 
P. Cuál es la unidad del dinero Norte-americano? 
R. El clollar, que equivale á nuestro peso fuerte.
P. Qué son medidas de agua ? (*)
R. Las que se usan para el aforo y distribución de 

-aguas.
P. Cuáles son las medidas de agua ? '
R. El buey que tiene una vara cuadrada ó 9 molinos 
. el molino,un pié cuadrado ó 4 riegos, el riego 36

. —40—

[*] ~La.pulgada de agua, según H. Soiinet, es la antigua
medida <le agua adoptada por los fontaneros para apreciar 
el gas lo. ó producto de las bombas ó fuentes. Es i gnu : al vo­
lumen de agua vertida por un orificio circular de una pul­
gada que tenga 0 met. 0 2707 de diámetro y cuyo centro ba­
jo el nivel del vaso esté á 7 líneas ó á 0 met. 01579. Por lo 
dicho se ve que el tiempo nada tiene que ver con la defini­
ción de esta unidad; pero como es de suma importancia cal­
cular el valor de la pulgada para un tiempo determinado, 
aplicando las fórmulas respectivas, se ha encontrado que 
una pulgada de agua en* 24 horas da un gasto de 19M31953. 
,./ Desdó que se saucionó el Sistema Métrico, la antigua me­
dida sé reemplazó con otra del mismo nombre, pero cuya di­
visión es decimal. A M  de P ro n y  debe la cienciajla determi­
nación de la nueva unidad de medida. Según cálculo exacto 
de esto distinguido matemático, el gasto que produce en 24 
horas la unidad m étrica decimal es de 20 metros cú­
bicos ; de manera que la diferencia sobre la antigua es do O 
M3, 8047.
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pulgadas cuadradas ó pajas, la paja una pulgada 
de agua que se divide en décimas y centésimas.

P. Cuál es la unidad de estas medidas ?
R. La pulgada de agua, que es el gasto ó producto

de agua que pasa por un orificio circular de dos cen­
tímetros de diámetro, hecho en la pared vertical de 
un vaso, cuyo centro esté á 4 centímetros debajo 
de su nivel y que tenga un tubo adicional de 17 
milímetros de longitud.

P. La pulgada de agua antigua es la misma que la 
adoptada para el Sistema Métrico decimal ?

R. No, señor : el gasto de la pulgada antigua en 24 
horas es de 19 M31963 v el de la moderna es de

, 20 M 3 . • ' .

—41—

PRELIMINARES.

P. Cuántos años empleó la Francia en los trabajos 
del Sistema Métrico ?

R. Algo más de 289 años.
P. En cuántas épocas puede dividirse la historia del 

Sistema Métrico '
R. En cinco:

La 1.a desde Feniel hasta la conclusión de los 
trabajos de Picaril, abraza un espacio de 
tiempo de 133 años.
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rv )) 2.a Desde Colbert hasta los últimos trabajos 
del nieto de Cassini, compreude 83 años.

» 3.a Desde, Tillet hasta la fandación de las 
cinco Comisiones, 26 años.

„ 4.a Desde Mécliain y Pelambre hasta la comi­
sión llamada de Pesas y Medidas, 9 años.

( „ 5.a Desde la comisión de Pesas y Medidas
hasta el último decreto del 22 de-Octu­
bre de 1839, abraza 38 años.

< : v ■ , ' » é * • . V  •> • ^ r -  *  -  ► ■ *

? • ¡ ^  < — «
" - „ - „ . -t -  • v ,  • f »

' PRIMERA EPOCA.
i • t . • ~ -/

P. Cuáles fueron los primeros monarcas que intenta 
ron uniformar el sistema de pesas y medidas ? - 

R. Carlomagno, Felipe el Hermoso, Felipe el Largo, 
Luis XVI, Francisco I y Enrique II y algunas cor- 

f poraciones científicas..
P. Cuándo principiaron los trabajos serios del Siste­

ma métrico ? - . s
R. En el reinado de Enrique II.
P; Quién fué el sabio que en esta época se ocupó del 

Sistema-Métrico ? v -V
R. Femel, que en 1550 midió imperfectamente un 

arco de meridiano.
P . Cómo midió el arco de meridiano ? '
R. Calculando el número devueltas de las ruedas de 

-su carruage, desde París hasta Araiens. •
¿,P. Cuáles fueron los otros sabios?
R. Snell, matemático holandés, que murió eu 1,626, 

.midió la distancia de Malines á Almaer, ‘ valiéndo - 
se de la triangulación; Norwoodqueen 1635 midió 
con instrumentos bastante perfeccionados, el ca- 

- mino de Londres á York. ¡
Picard, célebre astrónomo, miembro de la Acade­
mia de Ciencias, midió los grados que abraza la 

. distancia de Amiens á Maivoisinc, sus datos sirvió*

i • ■ — 42—
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ron de norma para los trabajos posteriores. Este 

, J( mismo sabio calculó la longitud del péndulo y pro- 
... puso que se «tomara por base del nuevo sistema.

1 * # , * m # ¿ t 1 r
• . I 9 1 < . • w

- # i • , , * ►

SEGUNDA EPOCA.- < * l .* , , •' ;

'riA Í' ’ y * l  - , v /  t •

P. Cuáíl fué el gran sabio de esta época ?
K. El inmortal Colbert que midió el meridiano que 

pasa por París, en cuya gigantesca operación em­
pleó 35 años, desde PS83 basta 1718.

P. Quiéra concluyó las operaciones del célebre Col­
bert ?

R. Cassirai, quien propuso que se tomara por base 
la 60,000.a parte de un grado terrestre.

P. Qué opinó Moutón en esta época t  

R. Este sabio .propuso que el minuto terrestre fuese 
«tomado por unidad con el nombre de y que
se sometiera á división decimal.

P. Qué otros sabios se ocuparon del Sistema Mé­
trico ? : ' •

R. Los que compusieron la famosa expedición que 
Luis XIV envió al Perú y al Ecuador en reunión 
•de dos sabios españoles.

P. Cuáles fueron éstos ? ' *
R. Jorge Juan  y Antonio U, y los franceses Bou- 

.guer, I¿a Conclamine y G o clin.
P. En cuántas secciones se dividieron estos -sabios V 
K. En dos : la llamada de C, compuesta de 

los señores Antonio Ulloa, Bo-uguer y La Conda- 
•mine.; y la de Ogambaro, de los señores Jorge J. 
Ulloa y *Godín. »

P. Con qué fin se dividieron en dos secciones ?
R. Para medir la «base de la triangulación que debía 

determinar la 'iomgitB d de la meridiana. .
P. Qué distancia abrazó la triangulación ?
R. JDcsde jel pueblo .de Mira, sátoiado al X. del río

Biblioteca Nacional Eugenio Espejo



Carchi hasta el nudo de Pórtete.
P. Qué distancia tiene la base que midieron ?
R. Hallaron ser de 6272 toesas, 4 pies y pulgadas, 

S desde la señal que pusieron en Oyambaro hasta la 
que colocaron en Caraburo.  ̂ : r

P. Qaiénes fueron á Laponia ? •
i R. Maupcrtui,quien en reunión de otros sabios ob­

servaron que la tierra era aplanada en sus polos.
P.. Quiénes revisaron los trabajos de Oolbert.
R. Los infatigables Lacailiey el nieto de •'‘Cassini; 

y en 1750 se midió un grado de meridiano en el 
Cabo de Buena Esperanza. , ; r

;P.' Cuáles son los otros sabios de esta época?
R. Los soberanos .europeos estimulados por. el de 

Francia, esparcieron por el mundo á los hombres 
más sabios de Holanda, Francia é Italia, etc.

TERCERA EPOCA.
•; A*
} P. Cuáles fueron los principales acontecimientos de 
■3 esta época ? ,

El Gobierno francés (1766) distribuyó á los pro- 
. curadores generales de los parlamentos unas toe- 

sás construidas por Tillet, y modeladas según las 
que 80 anos antes se sirvieron para medir la meri- 

!|  diana en el Ecuador. Desde entonces comenzó la 
|  uniformidad de medidas en Francia,
$P. Qué proyecto importaute hubo en esta época ?
VR. Que el rey de Francia de convenio con el rey de 

Inglaterra se propusieron nombrar una comisión de 
sabios, que, determinase la longitud del péndulo, 
para una latitud de 45° á fin de deducir la norma 
invariable de pesas y medidas; pero los trastornos 
políticos de entonces, no permitieron llevar á cabo 

% semejante proyecto.
;P. ,Qné hizo entonces la x\cademia de Ciencias? ;;
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K. l.° Recusó c*l proyecto del péndulo, poi estar so­
metido á las mudanzas de lugar y tiem po; 
también recusó el proyecto de medir la línea equi­
noccial, por ser peculiar á determinados pueblos ; 
y 3.° aprobó las proposiciones siguientes :

I La unidad ole medida, debe ser natural -
viable.

II Xa 10 millonésima parte del cuadrante - 
tre será el metro.

III E l metro será la base fundamental del nuevo 
sistema.

Estas proposiciones fueron presentadas á la Asam­
blea Nacional y sancionadas por el rey.

P. Qué otra cosa hizo la Academia de Ciencias ?
E. Nombró Cinco Comisiones, con el fin de distri­

buirse estos importantes trabajos : el célebre ar­
tista Lenoirconstruyó los instrumentos y Luis XVI
favoreció esta gigantesca empresa.

CUARTA EPOCA.

P. Cuáles fueron los principales sabios de esta época?
E. Méchain y Celambre, quienes dividieron sus 

trabajos eu dos secciones: la una abrazaba la 
distancia de Dunkerque á Ilodez y la otra de Ro- 
dez á Barcelona: de esta última se encargó Mé­
chain y de la l .tt Pelambre.

P. Qué hizo el Gobierno entonces ?
R. En tanto que estos dos sabios se daban con lauda­

ble constancia y escrupulosa exactitud á estos traba­
jos de tanta importancia^ el Gobierno un

metro provisional y la nomenclatura métrica que 
es la misma que se conserva ahora.

P. Qué hacían Méchain y Delambre.
R. Venciendo obstáculos de toda clase: como la 

inclemencia del tiempo y los trastornos de la gue-
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rra, al cabo de 7 años, presentaron al Gobierno las 
memorias de sus trabajos científicos. / l \  5<> 

P. Qué ocurrió.entonces ? ' \ * '
R. Que el Instituto, que reemplazó á la Academia dé 

Ciencias, formó la Comisi'on de Pesas y Medidas??
r  ^• i V . i rmn

QUINTA EPOCA.

P. Cuántos componían la Comisión de Pesas y Me­
didas ? - * * ’

R. Veintidós entre franceses y extranjeros: cuyo fin 
exclusivo era de ocupárse le  los trabajos relativos 
al establecimiento definitivo del nuevo sistema.

P. En cuántas secciones se dividió esta Comisión ?
R. En dos: la una encargada de calcular la meri­

diana ; y la otra, de fijar la unidad ponderal. La 
primera tomó por base de sus operaciones los da-, 
tos suministrados por Méchain y Delambre y de­
terminó la distancia del po boreal al Ecuador: 
esta distancia dividida por 10000000, según' el de­
creto anterior, dió por cuociente el metro.
Lenoir, bajo la inspección inmediata de la comi­
sión, construyó dos metros de platina para qué sir­
vieran de patrón ó norma.

P. Cuáles fueron los sabios que más se ocuparon de 
la unidad de peso ? -v.

R. Fortín y Lefébre-Gineau : el primero constru­
yó, con precauciones increíbles, un cilindro hueco 

j y recto, cuya altura era casi igual al diámetro; el 
segundo determinó el volumen valiéndose de apa-. 
ratos que de propósito se construyera: el cilindro 
se pesó en el aire y por cálculo se dedujo lo que 
pesaría en el vacío; después se lo pesó en agua 
destilada y la diferencia de los dos pesos dió el pe­
so del decímetro cúbico que llamaron kilogramo.

|P. Qué hicieron cuando terminaron estos importan-
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tes trabajos ?

R. Fabricaron la pesa modelo que debía servir de uni- 
dad. Fortín se encargó de tan delicado trabajo.

P. Y después que hicieron ?
R. Las memorias de los trabajos de las comisiones, 

fueron redactadas por Swinden y presentadas por 
Trallet al Cuerpo legislativo en nombre del Insti­
tuto de Ciencias y Artes, con los modelos del me­
tro y kilogramo, los cuales fueron depositados el 
mismo día en los archivos de Estado, después de 
lo cual se sancionó definitivamente la longitud del 
metro, y enseguida el decreto del 28 de Mayo de 
1802 determinó la unidad monetaria.

P. Tuvo buena aceptación en Francia la promulga- 
ción de estas medidas ?

R. No, señor: la rutina, atrevida y fanática siempre, 
llevó sus quejas hasta el trono, por cuyo motivo el 
Gobierno imperial permitió la circulación de me­
didas llamadas usuales, que si bien tenían las di­
mensiones nuevas, llevaban, sin embargo, el nom­
bre de las antiguas ; pero esta concesión fué dero­
gada por el decreto del 22 de Octubre de 1882, 
que ordenó de un modo terminante el uso del sis­
tema legal de pesas y medidas y la enseñanza obli­
gatoria de este sistema en las escuelas.

De lo dicho se deduce la suma importancia de 
este sistema, y la obligación ventajosa de estu­
diarlo debidamente.

Biblioteca Nacional Eugenio Espejo



r >

-* r  . '  '
------------------ t -e -4----------------- -

* ' . ‘ .

INTRODUCCION.............................................. . ....................
lección í. Preliminares. ............ ....' !___5

„ ii. Nomenclatura m étrica..............6
„ iii. Numeración y clasificación

métricas........ ..........    8
iv. Medidas lineales ó de longitud 9

„ v. Medidas de superficie.................12
g .I. Primera clase.....................................13
¿.II. Segunda clase..................................15
§. III. Tercera clase............................... ..10

lección vi. Medidas de volumen. . ‘. .......... 17
§. I. Primera clase........ .................    1$
§. II. Segunda clase..................................21

lección vn. Medidas de capacidad. ......... 22
„ , viii. Pesas ó medidas de pesar. ...24
§ .I. Generalidades......................... .•..........
g. II. Peso relativo....................................24

De las balanzas...................................27
§. III. Peso específico........ ................... ..29

lección ix. Medidas monetarias..................31
„ x. Equivalencias métricas.............34

Capítulo I.—Medidas hispano-ámericanas..................... „
lección i . Medidas de longitud.................. „ •

„ ii. „ de superficie. . . . . ............... 35
ni. ,, de volumen y de capa­

cidad.............. 30
„ iv. „ ponderables......... ...........37

v. n monetarias.................. ..38
avítulo II.—Otras medidas importantes......................«-..39

lección i. Tiempo y arcos ó ángulos....... . „
„ ii. Medidas que conviene eono-

v ccr. ................................. 40
'¿Apéndice, Catecismo histórico del Sistema métrico dccima.141

Primera época. . . . .  ................................. 42
Segunda „ ..............................43
Tercera „ . : ............................ .44
Cuarta „ . ............................... 45
Quinta „ ....... ................................. 40:

• ‘ - ' v 1
- /

p

H Biblioteca Nacional Eugenio Espejo




